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 Т ЕО РЕ ТИ КО-МЕ ТОДИЧ НІ  АСПЕ КТИ БІБЛ ІО Т ЕЧНОГО  
С ОЦ ІАЛЬНО-К О МУ Н ІК АТИ ВН ОГО Д О СЛ ІД Ж Е ННЯ 
ЕКОН ОМІЧН ИХ   НАРАТИ В ІВ  ТРАНС Ф ОР М АЦ ІЙНОГО  
 С УС ПІ ЛЬСТВ А 

У  ста тті  об ґ рунто вано доц іл ьність с оціально-ко му ні к ати вного  д ослідж ення 
еко но мі чних наративів т ра н сформа ці йного суспі л ьс тва на базі  ре с ур сів н ау ко-
вої  б іб ліоте к и.  Роз глянуто т е ор етико-м ет о дичні аспе кти  такого д ос лідження 
з  викори станням р із них мод елей кому ні к ації, як  ін струм енту а налізу.  П редстав-
лено  досвід  со ці ально-к ом у ні кат ив ного д ос л ідження на п рикладі  к он к ре тних 
опуб лі ко в а них нар ат ивів.

 К лючові слова:  е к ономіч ний  наратив ,   ін ф ор мація, м о делі  комуні ка ції, нар ат ив , 
с оціальні комун ікаці ї ,  соціал ьно-ком ун і ка тивне дослідж е нн я,   т рансф ор маційне 
сус піль ство.

 Іс т орія сві дч ить, що в  пе р іоди суспільних трансформа цій у від повідних 
соц іу мах від бу ваються  сут тєві  зміни пог ля дів різних соціаль них 
груп і суспіль ства зага лом щодо м ораль них цінност ей,  ф орм аль них 
і  н еформаль них  норм і  пр а вил,  то бто  ін ст и тутів,   які  р егулю ють  умови 
ж ит тє д іяльності цих соціу мів. Не є в инятком з цього пра вила і У кр аїна. 
 П ричому  такі зміни суп ро воджу ют ься знач ною а кт ивізацією с оц іальн о-
к омунікативної  ді ял ьності суб’єктів е ко н ом іч них від носин. До т ого ж 
 учасники цих від носин  або  самі п родуку ють  пе вні нарати ви , або ж вико рис-
товують у нез мін ен ому чи змі не ному вигляді ті чи ті  на р ат иви, які вже 
є у націо наль ному та  інших інформацій них  п рос торах. Як наголошу ють 
деякі досл ідн ики, «у тради ц ій ному роз умінні нар атив визначають 
як описовий текст  пев ної посл ід ов ності  по дій, тобто як істо р ію , роз по в ід ь,  
опис чи пові домлен ня»  [ 1,  с. 12]. 

Н ар атив також в из н ачають як с тр уктур ов ану  ло гічну  р оз повідь  [ 2, с. 1 1] 
і як  спосіб р епрезентації м ин улого д ос віду [3,  с . 1 6]. У  ш ир шому соці аль ному 
 пл ані нара тив в изначає ться як «істо ри чно і к ул ьтурно обґ ру нт ована інтерпре-
та ція певного а спе кту світу з  пе вної позиц ії» [4 ].  
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 Загалом,  наратив є  пр едметом  до сл ідж ення низки д исциплі н ,  на-
 сампер ед ,  ф ілосо ф ії , філології,  іс торії та п сихол огії. Так,  у  ди сертації 
Г .  Д ьяковс ької  розкр ивається з в’я зок с о ц іа л ьної пам’яті та наративу,  
 на г олошу єт ься, що  на ративи стру кт ур у ють с оц іальну р е ал ьн ість. 
А оскільки с оц і ал ьна пам’ять є в и бі рковою , то частіше згаду ют ься події,  
з ак р іп лені текстуально [5].  К ори сною для р озр обки  мет од ики дос лі-
дж ення є і стори чна  р об ота І. Нем ч ин ова [ 6] ,  а також к ол ек тивна праця 
вітчиз ня них фахі вців з питань  нарати вних  психо те хноло гій [3 ],  ключ ові 
п ол о ження якої  на пряму  по в’яз ані з методами а на л ізу функ ці он ування 
у  си ст емі соці альних к омуні ка цій як таких. 

 П ри чому ост аннім ч асом нара тив активніше  по ч али дос ліджув ати 
саме фах івці із с оціальних ком ун і ка цій. Тут, к рім моног ра фії від омого 
 віт чизня н ого вчен ого у сфері комунікацій  Г . Почеп цова, у якій ідеться 
про проблеми суча сних  медіа  яка за корот кий т ермін  в ий шла вже  др угим 
вид анням [7],  та м о но графії Л.  Т и мчук, при свяченої в и ко ристанню 
ц и фр ових  на ративів в осв іті [1 ], можна  з вернутись до деяких д исерта цій. 
 Наприкла д , до п рисвя че ної сист емі с оц іо ко дів у суч а сному наративн ому 
 медіа-ди ск урсі роботи А. Конд р ико [8].  Ф у нд аментал ьним д ос л ідже нням 
р олі  на ративних продуктів у про цесі  зб ереження і зміцнення і нфо р-
м аційного с ув ер енітету України в у мо вах роз витку  гло бальних п роцесів 
є колек ти вна монографія вчених Націо на л ьної бібліо т еки Укр а їни 
ім. В . І. Верн а дс ького (Н БУ В ) [2] . 

 Але заз на ч имо, що згад у вані  ро б оти не роз гл яд ають  функц іонування 
н арати вів у с фері  ек он оміки. Так, х оча книга Г. Поч е пц ова [7]  р яс ніє 
п рикла д ами інтересу б із несу (п р актично  п ов ні стю інозем но го ) до змісту 
і нформац ії , що поширює т ься медіа,  особливо соціал ьн ими мережами, 
у ній бракує п од іб них  пр икладів з в ітчизн я ного досвіду . У цій  р оботі 
є роз діл,  п ри свячений  ме діа-вп ливу на еко номіку й політику,  але  наявні сть 
цього в п ливу на  економіку в  ньому, по  суті, у  на йзагальніш ому плані 
 лише конст ат у ється ч ерез  залеж н ість її від  к ул ьтури в ш ир окому т л у-
м аче нні  цього  тер міну без у с ебічного а н ал ізу меха ні змів такого впливу.  
 Во дночас  ве ликий  ін те рес для нашого дослідження становлять методичні 
п ід ходи Г. Почепцова до ана лізу  інформа ці йно-псих ол огічних  ме ханізмів 
 фу нкціонування  н арати вів як таких, особ л иво наративів м обілі зуючого 
типу [7, с.  1 2 5–126, 332 –3  3 7].

До н ар ативів так чи і на кше звертаються й фахівці в г ал узі еко но міки 
та б ізнесу. Але це радше акценти на ролі інф о рмації в при йня тті р іше нь,  
її місця в соціальній та екон ом іч ній психо л огії (псих оеконо міці),  а не 
 вл асне ана ліз  е кономічних наратив ів . Х оча, як  с від чить істо рія людс тва, 
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саме певні ідеї , що поширюються у формі тих чи і нших  нарати ві в,  
у реал ьн ому житті стають  ка т алізат ор ами від по ві дних змін. Так, 
американс ь кий д ос лі дник Р. Ша рма  наголо шу є,  що «після Д р угої с вітової 
 війни п ерші роки кожн ого дес ят иліття знаменув али вел и кий пово рот 
у р оз ви тку сві то вої  еконо міки і ринк ів .  З 1950-го кожне десятил іття 
п очиналося г лобальною о д ержимістю якоюсь  вел икою і д еєю, я ки мось 
новим ч инн иком, що мав  змінити форму світо вої е к он ом іки і г ен ерувати 
в е ли ч езні при бу тки» [9,  с . 12]. А в к н изі групи украї нсь ких економ і стів 
у  фо рмі н ауково-п опул ярних  на ративі в , як  за значають її автор и,   зроблено 
 с пр обу д ослідити  ка т егорії держ авн ості, « ек он оміки, мор алі та духо вн ості 
у взаємоз в’язку та  під р ізними кутами з ору в кон те ксті мож ли вої р е гл а-
м ентації  ф інанс ов о-е кон омі чної та гос по д арської діяль ності кон с ти ту-
ці йними  з ас о ба ми» . По  суті ж, ця робо та , у якій наративи згаду ються 
лише в її  назві,  присвя чена ана лізу мож ливого  р озвитку с оц іально-
економі чної ситуації в Укр аїні, а не  д ос л ідженню  фун кц іонув а ння 
 н а ративів у економіці як таких [1 0].

Як  одну з  ф орм нара ти вів , п опри н езгоду  де яких вчених, можна 
роз глядати й  міфи,  пр ин а ймні в  тій їх формі, яка ф ункці онує в сучас-
ному сусп іл ь стві. Адже міф, як ідея ,  вт ілюється у формі логіч-
ного  опові да нн я-наративу. Від по відний а на ліз д ея ких міфів у  сф ері 
 е коном іч них від нос и н,  було пров ед ено російсь ким  вченим С . Гу р ієвим. 
При цьому  він наг о л ош ував на  ролі ЗМІ,  що т акі міфи  поширювали [11].  

В одночас детально інформаційно-психоло г ічні  аспекти ф ункціо-
нування  нарат и вів, в  тому числі й екон ом і чних за  с воїм зміс том, р оз гл ядає 
 ві до мий амер иканс ький а налітик Н. Талеб. Зок рема,  він н а го лошує на  
так званій о ма нливості н аративу ,  яка, на й ого думку, проявляється 
в схильності та потребі людини оперувати історіями, тобто нанизувати 
факти на нитку при чинно-наслідкових зв’язків або ув’язувати їх в інші 
структури. Загалом ключові поло ження роботи Н. Талеба сто совно 
нара ти вів є вельми корис ними для соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі-
дження нара ти вів [12, с. 76–95].

Тим часом уза галь нення напря мів нау ко вих соці ально-ко му ні ка тив них 
дос лі джень, про ве дене В. Кор нє є вим, свід чить, що, по-перше, соці ально-
ко му ні ка тивні дос лі дження, які так чи інакше пов’я зані з вивчен ням 
еко но міч них про це сів, вкрай мало чи сельні. По-друге, такі соці ально-
ко му ні ка тивні дос лі дження кон цент ру ються у вельми вузь кому сег менті, 
майже пов ністю пов’я за ному з рек ла мою та зв’яз ками з гро мадсь кістю [13, 
с. 31–53]. На жаль, за останні роки ситу а ція із соці ально-ко му ні ка тив ними 
дос лі джен нями еко но міч них явищ і про це сів в Укра їні ради каль них змін 
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поки що не зазнала. Про ве де ний вище огляд пуб лі ка цій засвід чив брак 
сут тє вих робіт саме з про блем біб лі о теч ного соці ально-ко му ні ка тив ного 
дос лі дження еко но міч них нара ти вів транс фор ма цій ного сус піль ства. 
Знач ною мірою це пояс ню ється, так би мовити, «моло діс тю» біб лі о теч них 
дос лі джень соці аль них кому ні ка цій. Усе вище за зна чене обу мов лює 
акту аль ність, між дис цип лі нар ного за своєю при ро дою соці ально-ко му-
ні ка тив ного дос лі дження еко но міч них нара ти вів транс фор ма цій ного 
сус піль ства на базі вико рис тання потен ці алу нау ко вих (уні вер саль них) 
біб лі о тек.

У цій роботі нара тив роз гля да ється із соці ально-ін фор ма цій них 
пози цій як форма опису, тлу ма чення, оцінки та про гно зу вання різ них 
явищ та про це сів у мину лій, сучас ній та май бут ній жит тє ді яль ності 
кон к рет ного сус піль ства, що забез пе чує інфор ма ційно-пси хо ло гіч ний 
супро від роз витку цього сус піль ства. У сис темі соці аль них кому ні ка цій 
нара тиви пов’я зані з фор му ван ням і роз вит ком пси хо ло гіч них наста нов 
і сте ре о ти пів інди ві дів, соці аль них груп і від по від ного сус піль ства 
в цілому, з функ ці о ну ван ням різ но ма ніт них міфів. Нара тиви, як тлу ма-
чення, пояс нення пев них ситу а цій у мину лій, поточ ній та уяв ній 
май бут ній жит тє ді яль ності пев ного соці уму у формі опо ві дань або квазі-
опо ві дань, є інфор ма ційно-пси хо ло гіч ною осно вою для фор му вання 
інсти ту тів цього соці уму, вклю ча ючи й ті з них, що регу лю ють його еко но-
 мічні від но сини, так чи інакше впли ва ють на всю жит тє ді яль ність 
сус піль ства.

Тому метою пред став ле ної роботи є визна чення мож ли вос тей вели ких 
нау ко вих (уні вер саль них) біб лі о тек у дос лі дженні соці ально-ко му ні ка-
тив них аспек тів функ ці о ну вання еко но міч них нара ти вів транс фор ма-
цій ного сус піль ства, насам пе ред на при кладі України.

Со ці ально-ко му ні ка тив ний під хід до ана лізу еко но міч них нара ти вів 
транс фор ма цій ного сус піль ства обу мов лює доціль ність засто су вання 
різ них моде лей кому ні ка ції як інстру мен тів їх дос лі дження. Адже на-
ра тив, як такий, є фор мою пові дом лення в про цесі соці аль ної кому ні-
ка ції. Тому для його дос лі дження варто вико рис тати фор мально-ло гічну 
схему, уна оч нену в моделі К. Шен нона, що стала осно вою стан дарт ної 
моделі кому ні ка ції і скла да ється з таких еле мен тів: дже рела інфор-
ма ції (пові дом лен ня), яке має бути пере дано адре сату (отри му ва чу); 
пере да вача, що кодує пові дом лення від по відно до вимог каналу зв’язку; 
каналу зв’язку – середо вища (засо бу) пере дачі пові дом лень від пере да вача 
до при ймача; при ймача, що деко дує пові дом лення, і адре сата – отри му вача 
пові дом лень [14, с. 245–246].
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По суті, модель К. Шен нона від обра жає необ хідні умови логіс тики 
нара ти вів у про цесі соці аль ної кому ні ка ції зага лом. В еко но міч ній 
сис темі, залежно від цілей її дос лі дження та соці ально-еко но міч них 
обста вин, функ ції еле мен тів цієї моделі кому ні ка ції можуть ото тож ню-
ва тися з фізич ними і юри дич ними осо бами та еко но міч ними інсти ту тами.

Але для нау ко вого дос лі дження еко но міч них нара ти вів і прак тич ного 
вирішення про блем, пов’я за них з їх функ ці о ну ван ням, лише моделі 
К. Шен нона замало. Через над зви чайну склад ність і бага топ ла но вість 
соці ально-еко но міч них явищ і про це сів для вирі шення цих завдань 
доцільно вико рис то ву вати цілий ком плекс моде лей кому ні ка ції. Оскільки ж 
нара тив, як такий, екві ва лент ний пові дом ленню в моделі кому ні ка ції, 
то для соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження еко но міч них нара ти вів, 
поряд з моделлю К. Шен нона, доцільно засто со ву вати семі о тичні моделі 
кому ні ка ції, запро по но вані Р. Якоб со ном [15] і Ю. Лот ма ном [16].

Ці моделі акцен ту ють увагу на зміс тово-пси хо ло гіч них аспек тах 
кому ні ка ції, пов’я за них, насам пе ред, із кон текс том і кодами пові дом лень. 
Так, від омий лінг віст Р. Якоб сон наго ло шу вав, що для вико нання 
пові дом лен ням (у нашому випадку ‒ нара ти вом) його функ цій в запро по-
но ва ній ним моделі кому ні ка ції необ хідні: кон текст, що від обра жає сенс 
пові дом лення, вияв ляє його зміст; код, як сис тема сим во лів, що засто со-
ву ються для фор му вання змісту пові дом лень, яка пов ністю або част ково 
зро зу міла учас ни кам кому ні ка ції та кон такту, що являє собою фізич ний 
канал і пси хо ло гіч ний зв’я зок між адре сан том і адре са том. Слов ни кова 
струк тура пові дом лення (нара ти ву) зале жить, пере д у сім, від мети кому ні-
ка ції. Якщо адре сант хоче при вер нути до себе увагу, то у пові дом ленні 
буде пере ва жати емо тивна функ ція. При кла дом тут може слу гу вати 
рек лама. А якщо голов ним завдан ням кому ні ка ції буде пере дача змісту 
пові дом лення, то в ньому пере ва жа тиме рефе рен тивна (дено та тивна або 
ког ні тив на) функ ція мови [15], що при та манне огля до вим і ана лі тич ним 
мате рі а лам. З моделі Р. Якоб сона також випли ває, що для функ ці о ну-
вання соці аль ної кому ні ка ції пот рі бен не лише фізич ний канал зв’язку, 
а й пси хо ло гіч ний зв’я зок між її учас ни ками, без якого від прав лене 
адре сан том пові дом лення (нара тив) може не сприй ма тись адре са том 
попри роз уміння остан нім його кон тексту.

Сто совно ж моде лей кому ні ка ції, запро по но ва них іншим від омим 
лінг віс том – Ю. Лот ма ном, то для мети нашого дос лі дження най ко рис-
ні шим є поло ження про різні меха нізми тлу ма чення кодів у пові дом лен нях, 
які подані штуч ною та при род ною мовами, позаяк від цього зале жить 
тлу ма чення пові дом лень (нара ти вів) їх реци пі єн тами [16]. Вико рис тання 
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від по від них кодів у штуч них мовах забез пе чує одна кове тлу ма чення 
змісту пові дом лень (нара ти вів) їхніми від прав ни ками і одер жу ва чами. 
А потен ціал бага тоз нач ного тлу ма чення кодів пові дом лень у при род них 
мовах може при зво дити до неод на ко вого тлу ма чення змісту нара ти вів 
різ ними їхніми адре са тами, а також адре сан тами і адре са тами.

Інша модель кому ні ка ції, так звана модель «брам ни ка», акцен тує 
увагу на орга ні за цій них аспек тах поши рення пові дом лень, вклю ча ючи 
нара тиви. Адже саме посе ред ник («брам ник») між дже ре лом інфор ма ції 
та її кін це вим отри му ва чем вирі шує, які саме пові дом лення мають над хо-
дити до адре сата [17, c. 49–50]. Тобто йдеться про пере дачу в про цесі 
кому ні ка ції не стільки інфор ма ції, скільки впливу на ауди то рію. Так, 
у ролі «брам ни ка» може висту пати редак ція засо бів масо вої інфор-
ма ції (ЗМІ).

Умови кому ні ка ції, а отже, і умови поши рення нара ти вів, дещо від мінні 
від меха ніз мів, при та ман них моделі «брам ни ка», ілюст рує модель кому ні-
ка ції, що отри мала назву «спі раль мов чан ня». Вона пока зує, як ЗМІ 
можуть мані пу лю вати гро мадсь кою дум кою через над ання мож ли вості 
вислов лення мен шості за раху нок біль шості. У резуль таті біль шість, 
не зна хо дячи під тримки своєї пози ції у ЗМІ, замов кає. А у спо сте рі гача, 
який корис ту ється ЗМІ для ана лізу пев ної соці ально-еко но міч ної ситу а-
ції, може сфор му ва тись хибне уяв лення про неї [17, c. 46–47].

Для соці ально-ко му ні ка тив ного ана лізу нара ти вів важ ли вий не лише 
їхній зміст, а й соці альні, еко но мічні та пси хо ло гічні харак те рис тики 
авто рів (відп рав ни ків) і отри му ва чів цих нара ти вів. Тому учас ни ків 
соці аль них кому ні ка цій доцільно роз гля дати від по відно до їхніх соці аль них 
ролей, вико рис то ву ючи, з деякими корек ти вами, поділ, при йн я тий в еко но-
міці. Кри те рієм поділу висту пає одно тип ність сус піль них функ цій цих 
учас ни ків. За таких умов вони поді ля ти муться на: насе лення (домо гос по-
дарст ва); комер ційні орга ні за ції, при ватні під при ємці; неко мер ційні орга ні-
за ції; органи дер жав ної та міс це вої влади та управ ління [18, c. 56, 65–66]. 
При чому в соці аль них кому ні ка ціях, де одним з учас ни ків цього про цесу 
є насе лення, як пра вило, цир ку лю ють еко но мічні нара тиви, сфор мо вані 
на основі масо вої та спро ще ної спе ці аль ної інфор ма ції. А в соці аль них 
кому ні ка ціях, де пере ва жа ють комер ційні орга ніза ції, домі ну ють, 
як пра вило, нара тиви на базі спе ці аль ної інфор ма ції.

Різні пари зазна че них учас ни ків соці аль них кому ні ка цій впли ва-
ти муть не лише на харак тер змісту еко но міч них пові дом лень (нара ти-
вів) у кому ні ка ціях, а й на сту пінь пуб ліч нос ті/кон фі ден цій ності таких 
пові дом лень (нара ти вів). Для біб лі о теч ного дос лі дження дос тупні 
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нара тиви, зафік со вані на дру ко ва них і циф ро вих носіях інфор ма ції. Хоча 
ана ліз від кри тої інфор ма ції пев ною мірою дає змогу фор му вати уяв лення 
і про кон фі ден ційну (непуб ліч ну) інфор ма цію.

Для адек ват ного роз уміння гене зису та функ ці о ну вання еко но-
міч них нара ти вів у про це сах соці аль ної кому ні ка ції в Укра їні коротко 
зупи ни мось на еко но міч них і соці ально-пси хо ло гіч них харак те рис-
ти ках укра ї нсь кого сус піль ства як транс фор ма цій ного (пере хід но го). 
Клю чо вою озна кою еко но міч них, та зага лом і соці аль них, змін у такому 
сус піль стві є ради кальна зміна форм влас ності на засоби вироб ництва, 
що від бу ва лось про тя гом трьох остан ніх деся ти річ в Укра їні й інших 
пост ра дянсь ких дер жа вах. З цим пов’я зані й інші зміни в соці аль них 
ролях різ них верств насе лення, що поз на чи лось так чи так на їх кому ні-
ка тив ній пове дінці.

Нас лід ком подіб них змін можуть бути пси хо ло гічні кризи, яких 
зазна ють як окремі інди віди, так і цілі соці альні групи. Під кри зою фахівці 
роз умі ють «стан, поро дже ний про бле мою, що пос тала перед інди ві дом, 
якої він не може уник нути та яку він не може вирі шити за корот кий час 
звич ним спо со бом». Він «вияв ля ється у втраті основ них жит тє вих орі єн-
ти рів (цін нос тей, базо вої моти ва ції, пове дін ко вих пат тер нів) і вини кає 
в резуль таті переш код у звич ному пере бігу життя люди ни» [19, c. 17–18]. 
Це своєю чер гою від обра жа ється у змісті різ них еко но міч них нара ти-
вів, що напов ню ють інфор ма цій ний прос тір укра ї нсь кого сус піль ства. 
Ця транс фор ма ція укра ї нсь кого сус піль ства від обра жена в дже ре лах 
інфор ма ції, пред став ле них у фон дах Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ), вклю ча ючи власні інфор ма ційно-ана лі-
тичні та довід ково-біб лі ог ра фічні видання НБУВ, які разом з дос ту пом 
до Інтер нет над аються корис ту ва чам.

Вод но час спе ци фіка транс фор ма цій ного сус піль ства вияв ля ється 
в широ кому роз ма їтті та висо кій мін ли вості при та ман них йому нара ти вів. 
При цьому знач ного поши рення набу ва ють еко но мічні міфи. Не заглиб-
лю ючись у дос лі дження цього фено мену, зазна чимо, що в цій роботі міф 
роз гля да ється як уста лена мен тальна конс трук ція, що пояс нює ото чу ю чий 
світ і внут ріш ній світ людини, хоча й не зовсім адек ватно від обра жає 
його, і при та манна пев ним соці аль ним гру пам або сус піль ству в цілому в 
одній або кіль кох кра ї нах. Міфи зна хо дять свій вияв у від по від них 
нара ти вах. 

Доволі часто міфи трак ту ються як анти под реаль ності. Однак 
учас ники соці аль них кому ні ка цій можуть сприй мати міфічні пові дом-
лення як реа ліс тичні. Саме на цьому побу до вано вико рис тання міфів 
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як інстру менту соці аль ного впливу. А транс фор ма цій ний харак тер сучас-
ного укра ї нсь кого сус піль ства лише сприяє міфо твор чості.

За га лом дос лі дження соці ально-ко му ні ка тив них аспек тів функ ці о ну-
вання еко но міч них нара ти вів транс фор ма цій ного сус піль ства є вельми 
склад ним, бага тог ран ним про це сом, що вима гає зміс тов ного ана лізу 
вели ких обся гів пові дом лень. Тому його орга ні за ція на базі вели кої 
нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки ство рює хороші мож ли вості для 
залу чення різ но ма ніт них дже рел інфор ма ції з метою вивчення еко но-
міч них нара ти вів транс фор ма цій ного сус піль ства.

Ідеться про широ кий спектр дже рел, які не лише міс тять різні 
нара тиви, а й дають змогу сфор му вати уяв лення про сус пільні цін ності, 
інте реси, поін фор мо ва ність та інші харак те рис тики учас ни ків соці аль них 
кому ні ка цій. Напри клад, гро мадсько-по лі тичні та ділові дру ко вані 
та елект ронні ЗМІ міс тять власне нара тиви, які від обра жа ють еко но мічні 
аспекти жит тє ді яль ності сус піль ства, а також так чи так опи су ють умови, 
у яких ці нара тиви фор му ються. Нау кові й ана лі тичні видання можуть 
міс тити як тео ре тичні й мето дичні поло ження, що можуть вико рис то ву-
ва тись при дос лі дженні еко но міч них нара ти вів, так й інфор ма цію про 
сус пільні умови фор му вання та функ ці о ну вання нара ти вів. В остан ньому 
випадку йдеться, напри клад, про резуль тати соці о ло гіч них опи ту вань, 
що дають змогу вивчати цін ності, наста нови, моти ва цію та інші аспекти 
мен таль ності учас ни ків соці аль них кому ні ка цій. Також знач ний мате ріал 
для дос лі дження умов фор му вання та функ ці о ну вання еко но міч них 
нара ти вів транс фор ма цій ного сус піль ства дають дже рела різ но ма ніт ної 
ста тис тич ної інфор ма ції, що міс тяться у біб лі о теч них фон дах і дос тупні 
через Інтер нет. Їх ана ліз дає змогу краще зро зу міти мате рі альні умови 
сус піль ства, в яких фор му ються і функ ці о ну ють наративи.

При чому для соці ально-ко му ні ка тив ного ана лізу еко но міч них 
нара ти вів, при та ман них сус піль ству на пев них ета пах його роз витку, 
в поєд нанні з іншими дже ре лами інфор ма ції, можуть вико рис то ву ва тись 
навіть деякі кла сичні художні твори. Автори таких тво рів, по суті, так 
чи так іноді доку мен ту вали певні еко но мічні та інші пог ляди, при та манні 
кон к рет ному соці уму в кон к рет ний істо рич ний період. Вико рис тання 
від по від них фраг мен тів таких тво рів для соці ально-ко му ні ка тив ного 
дос лі дження може бути корис ним не лише в еко но міко-іс то рич ному, а й у 
мето дич ному сенсі.

Яс к ра вим при кла дом подіб ного ефек тив ного поєд нання в про цесі 
дос лі дження різ них дже рел інфор ма ції може слу гу вати фун да мен тальна 
праця від омого фран цу зь кого еко но міста, про фе сора Вищої школи 
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соці аль них наук і Пари зь кої школи еко но міки, огля дача газет Liberation 
та Le Monde (Фран ція) Т. Пі кетті «Капі тал у ХХІ ст.». Зок рема, Т. Пікетті, 
ана лі зу ючи від обра ження еко но міч них умов жит тє ді яль ності мину лого 
сус піль ства в тво рах О. Баль зака і Дж. Остін, пише: «У біль шості цих 
рома нів фінан сові, соці альні та пси хо ло гічні обста вини окрес лю ються 
на пер ших кіль кох сто рін ках і зрідка зга ду ються далі, тож читач не забуде 
нічого, що виок рем лює героїв роману серед решти сус піль ства: гро шо вих 
пара мет рів, які фор му ють їхні життя, їхніх супер ни ків, їхні стра те гії 
та їхні над ії» [20, с. 421].

По суті, зазна чене дос лі дження Т. Пікетті міс цями має доволі чіткі 
ознаки соці ально-ко му ні ка тив ного, позаяк він не лише зак цен ту вав увагу 
на сус пільно-еко но міч них наста но вах пред став ни ків пев ної епохи, а й 
окрес лив дуже сут тєві ознаки тоді ш ньої еко но міч ної ситу а ції, що від різ ня ють 
її від нині ш ньої. Так, ана лі зу ючи еко но міко-пси хо ло гічні наста нови фран цу-
зь кого і бри тансь кого сус пільств на початку ХІХст., Т. Пікетті зазна чає, 
що тоді «гро шові пара метри були над зви чайно ста біль ними у віль ному від 
інфля ції світі, опи су ва ному обома рома ніс тами, тож вони могли точно визна-
чити, наскільки вели кий дохід (чи стат ки) були необ хідні, щоб під ня тись над 
посе ред ністю і жити з міні маль ною вишу ка ністю. Для обох письмен ни ків 
мате рі аль ним і пси хо ло гіч ним поро гом був рівень, при близно в 30 разів вищий 
за серед ній дохід того часу. Нижче за цей рівень, на думку героїв Баль зака 
чи Остін, жити гідно було важко. Перейти цей поріг зда ва лося ціл ком мож ли-
вим, якщо особа вхо дила до най ба гат шого 1 % (або, ще краще, набли жа лася 
до вер х ніх 0,5 чи навіть 0,1 %) фран цу зь кого чи бри тансь кого сус піль ства 
ХІХ ст.» [20, с. 420]. І хоча Т. Пікетті радше звер та ється до нара ти вів з худо ж-
ньої літе ра тури як до інстру мен тів еко но міко-іс то рич ного, ніж соці ально-ко-
му ні ка тив ного дос лі дження, але його під хід з роз ши рення спектра дже рел 
соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження еко но міч них за своїм зміс том 
нара ти вів вида ється корис ним і перс пек тив ним.

Отже, вико рис тання різ но ма ніт них біб лі о теч них фон дів у поєд нанні 
з дос ту пом до Інтер нет дає змогу ком плексно дос лі джу вати такий 
соці ально-ко му ні ка цій ний фено мен транс фор ма цій ного сус піль ства, 
як еко но мічні нара тиви. Але перед ана лі зом кон к рет них нара ти вів 
зазна чимо, що в пев ній час тині еко но міч них за своїм зміс том нара ти вів 
при сутня й інша тема тика. Іноді через таку тема тичну стро ка тість від по-
від ний нара тив за його зміс том одно часно можна роз гля дати, напри клад, 
як еко но міч ний, соці аль ний, полі тич ний тощо. При чому особ ливо часто 
це сто су ється тих типів соці аль них кому ні ка цій, де адре са том пові дом-
лень-на ра ти вів висту пає насе лення.
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Для соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження еко но міч них за своїм 
зміс том нара ти вів в укра ї нсь кому сус піль стві, як транс фор ма цій ному, 
добре під хо дять від по відні пуб лі ка ції у ЗМІ або в інших від кри тих 
дже ре лах інфор ма ції. При цьому слід вра хо ву вати, що зазна чені пові дом-
лення-на ра тиви функ ці о ну ють у соці аль ній кому ні ка ції типу «комер ційне 
під при ємство – насе лен ня». А спе ци фіка ЗМІ як комер цій ного під при-
ємства поля гає у тому, що клю чо вою умо вою його існу вання є при вер-
нення та утри мання уваги чита чів. Саме від цього зале жать всі доходи ЗМІ, 
вклю ча ючи доходи від рек лами, спон сорсь кої під тримки з боку інших 
юри дич них і фізич них осіб тощо. Тому саме інте рес з боку насе лення 
до від по від ного типу інфор ма ції визна чає інфор ма ційну полі тику кон к-
рет них ЗМІ. Хоча за таких обста вин можуть вини кати певні супе реч ності 
при фор му ванні пові дом лень-на ра ти вів, напри клад, між їх об’єк тив ністю 
та сен са цій ністю.

Спе ци фіка ж насе лення як спо жи вача еко но міч ної інфор ма ції (нара ти-
вів) поля гає в наступ ному. Інфор ма ційна діяль ність насе лення та пов’я-
зане з нею ухва лення еко но міч них (гос по дарсь ких) рішень здійс ню ється 
інди ві ду ально або в неве ли ких гру пах. Неви со кий про фе сій ний рівень 
знач ної час тини насе лення в галузі еко но міки обме жує його мож ли-
вості у сфері ана лізу від по від ної інфор ма ції. Тому пере важна біль шість 
насе лення при ймає еко но мічні рішення на під ставі влас ного дос віду 
та інту ї ції, до того ж нерідко під впли вом емо цій. Все це потен ційно 
робить насе лення об’єк том знач ного інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного 
впливу з боку інших, краще про фе сійно під го тов ле них і орга ні зо ва них 
суб’єк тів соці аль них кому ні ка цій. Це від обра жа ється й у еко но міч них 
нара ти вах ЗМІ, деякі з яких ми про ана лі зу ємо.

Зок рема, ЗМІ доволі регу лярно висвіт лю ють питання міг ра ції гро ма дян 
Укра їни за кор дон, насам пе ред тру до вої міг ра ції. Порів ня ємо (у хро но-
ло гіч ному поряд ку) кілька пуб лі ка цій ЗМІ на цю тему. У січні 2018 р. 
в інфор ма ційно-ана лі тич ному тиж не вику «Дзер кало тиж ня» з’яв и лась 
стаття Ю. Мос то вої і С. Рах ма ніна «Кро во те ча», в якій пред став лено 
резуль тати опи ту вання гро ма дян Укра їни, яке про вів Київсь кий між на-
род ний інсти тут соці о ло гії. Ця пуб лі ка ція наси чена ста тис тич ними 
даними, ілюст ро вана діаг ра мами і супро во джу ється комен та рем фахівця 
з питань міг ра ції док тора еко но міч них наук А. Гай дуць кого [21]. Висо кий 
рівень під го товки цієї статті, сис тем ний ана ліз теми міг ра ції в Укра їні 
робить її корис ною як для вче них і прак ти ків у галузі еко но міки, соці о-
ло гії, соці аль ної пси хо ло гії тощо, так і пере січ них гро ма дян, які цікав-
ляться питан нями міг ра ції, вклю ча ючи тру дову міг ра цію. І хоча на цілу 
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низку прак тич них питань у сфері міг ра ції цей нара тив від по віді не дає, 
він, завдяки гли бо кому ана лізу цієї акту аль ної для Укра їни про блеми, 
слу гує доб рим запо біж ни ком проти різ но ма ніт них міг ра цій них міфів. 
Ця пуб лі ка ція під тве р джує репу та цію газети «Дзер кало тиж ня» саме 
як інфор ма ційно-ана лі тич ного тиж не вика.

Пи тання тру до вої міг ра ції з Укра їни висвіт лю ва лося і в жур налі 
«Кор рес пон дент» у вересні 2018 р. Ця тема опра цьо вана доволі 
ґрун товно: наво дяться ста тис тичні дані про заро бітки в Укра їні та за 
кор до ном, пред став лено точки зору деяких екс пер тів, про ана лі зо вано 
моти ва цію тру до вих міг ран тів. Окремо роз гля да ється міг ра ція фахів ців 
у галузі інфор ма цій них тех но ло гій [22]. Цей нара тив має еко но міч ний 
та соці ально-пси хо ло гіч ний харак тер і може бути ціка вим як вче ним 
і прак ти кам з цих галу зей знань, так і пере січ ним гро ма дя нам. При чому 
остан ній кате го рії чита чів висвіт лення міг ра цій ної теми у жур налі 
«Кор рес пон дент» із суто прак тич ної точки зору може дати більше 
корис ної інфор ма ції, ніж зга ду ва ний вище мате ріал із «Дзер кала тиж ня». 
Зага лом же зга дані нара тиви на міг ра ційну тема тику спри я ють під тримці 
імі джу «Кор рес пон ден та» як інфор ма ційно-ана лі тич ного журналу.

Вельми ори гі нальну форму висвіт лення теми тру до вої міг ра ції 
з Укра їни обрав жур нал «Новое время стра ны», над ру ку вавши у сер пні 
2018 р. у руб риці «Биз нес» короткі пуб лі цис тичні нотатки про 13 гро ма дян 
Укра їни, які виї хали до Польщі з метою пошуку роботи і навчання. Інфор-
ма ція про кож ного з них пода ється у формі корот ких есе та фотог ра фій 
[23]. При чому про фе сійна струк тура цієї вибірки зовсім не від по ві дає 
струк турі кон тин генту укра ї нсь ких тру до вих міг ран тів у Польщі. Серед 
героїв цього мате рі алу пере ва жа ють люди твор чих про фе сій, сту денти, 
під при ємці, лише по одному пра ців нику з галу зей про мис ло вості, 
сільсь кого гос по дарства й будів ництва.

Скла да ється вра ження, що таким сво є рід ним нара ти вом редак ція 
праг нула не від обра зити реаль ний стан укра ї нсь кої тру до вої міг ра ції 
у Польщі, а, подавши чита чам ори гі наль ний за фор мою мате ріал 
на акту альну тему, хотіла поліп шити кон ку рентні пози ції свого жур налу 
на інфор ма цій ному ринку. Така форма подачі нара тиву, через неа дек-
ватне від обра ження міг ра цій ного про цесу, не надає корис них від омос тей 
фахів цям і гро ма дя нам, яких цікав лять умови тру до вої міг ра ції за кор дон. 
З іншого боку, оскільки пуб лі цис тичні нотатки у жур налі «Новое время 
стра ны» подано при род ною, а не спе ці аль ною мовою, то через мож ли-
вість бага тоз нач ного тлу ма чення кодів, при та ман ного при род ній мові, 
у молод ших за віком і менш дос від че них чита чів ймо вірне виник нення 
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зга ду ва ного вище ефекту «оман ли вості нара ти ву» з усіма його нас лід ками. 
До речі, у цьому ж номері жур налу «Новое время стра ны» подано велике 
інтер в’ю дирек тора Інсти туту демо гра фії та соці аль них дос лі джень 
НАН Укра їни ака де міка НАН Укра їни Е. Ліба но вої, де, крім іншого, 
на про фе сій ному рівні роз гля нуто деякі питання міг ра ції насе лення [24].

Окремо треба зазна чити, що еко но мічні нара тиви в Укра їні широко 
вико рис то ву ються полі ти ками напе ре додні чер го вих вибо рів. Часто 
зміст і харак тер подачі інфор ма ції у таких нара ти вах під по ряд ко ва ний 
перед ви бор чим цілям від по від них кан ди да тів, а не завдан ням об’єк-
тив ного ана лізу роз витку еко но міки Укра їни. Так, ана ліз, про ве де ний 
у рам ках вико нання пла но вої теми дос лі джень Служби інфор ма ційно-
ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади Наці о наль ної біб лі-
о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (СІАЗ НБУВ), пока зав, що саме 
таким перед ви бор чим цілям під по ряд ко ва ний «Новий еко но міч ний курс 
Укра їни – Стра те гія інно ва цій ного роз вит ку», пред став ле ний у вересні 
2018 р. ліде ром ВО «Бать ків щи на» Ю. Тимо шенко [25]. Пре зен та ція 
цього еко но міч ного нара тиву як наці о наль ної про грами реформ не від по-
ві дає дійс ності. Коротко наве демо під стави для такого висновку.

По-перше, при під го товці «Нового еко но міч ного курсу Укра їни …» 
не дотри мано вимог, яких пот ре бує наці о нальна еко но мічна про грама. 
Зок рема, від сут ній ком плекс кон к рет них пра во вих, еко но міч них 
і адмі ніст ра тив них про це дур, які можуть вико рис то ву ва тись у прак тиці 
дер жав ного і міс це вого управ ління та бізнесу.

По-друге, зміс това струк тура «Нового еко но міч ного курсу Укра їни …» 
не від по ві дає струк турі еко но міч ної діяль ності в Укра їні. Деякі над зви-
чайно важ ливі сфери укра ї нсь кої еко но міки, як, напри клад, зов нішня 
тор гівля і між на родна кон ку рен ція, у ньому вза галі не роз гля да ються.

По-третє, автори цього доку мента, по суті, про іг но ру вали про блеми, 
що пос тали перед укра ї нсь кою еко но мі кою через гіб ридну агре сію Росії, 
оскільки кілька декла ра тив них вислов лю вань з цього при воду в тексті 
зазна че ного доку мента не можна вва жати пов но цін ним аналізом.

По-чет верте, кри ти ку ючи дії влади, автори «Нового еко но міч ного 
курсу Укра їни …» не наво дять точку зору опо нен тів. А для ана лізу низки 
про блем укра ї нсь кої еко но міки автори, за винят ком лише деяких роз ді-
лів, мало корис ту ва лися даними еко но міч ної ста тис тики. Вагома час тина 
тексту цього доку мента має декла ра тив ний харак тер і не від по ві дає рівню 
під го товки фахо вих доку мен тів у сфері дер жав ного управ ління.

Вод но час тен ден ційне висвіт лення низки еко но міч них про блем 
Укра їни, роз ста новка акцен тів у тексті, неповне подання інфор ма ції при 
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висвіт ленні пев ної про блеми, ігно ру вання пози ції опо нен тів дає під стави 
вва жати, що цей доку мент при зна че ний насам пе ред для перед ви бор чої 
агі та ції ВО «Бать ків щи на» на пре зи де нтсь ких і пар ла ме нтсь ких вибо рах 
2019 р.

Отже, транс фор ма ція укра ї нсь кого сус піль ства супро во джу ється 
ради каль ними змі нами мораль них цін нос тей, фор маль них і нефор маль них 
норм та пра вил, тобто інсти ту тів, які регу лю ють умови його жит тє ді яль-
ності. Це зна хо дить своє від обра ження в еко но міч них нара ти вах як формі 
опису, тлу ма чення, оцінки та про гно зу вання різ них явищ та про це сів 
у його мину лій, сучас ній та май бут ній еко но міч ній діяль ності, що забез-
пе чує інфор ма ційно-пси хо ло гіч ний супро від роз витку еко но міки. Про ве-
дене біб лі о течне соці ально-ко му ні ка тивне дос лі дження еко но міч них 
нара ти вів, із застосуван ням різ них моде лей кому ні ка ції, засвід чило, 
що учас ники кому ні ка ції доволі часто вико рис то ву ють їх з різ ною метою. 
Зок рема, від прав ник еко но міч ного за зміс том нара тиву може праг нути 
не просто по ін фор му вати його отри му вача, а мані пу лю вати ним. До таких 
дій, напри клад, вда ються як полі тичні орга ні за ції у пошу ках голо сів 
вибор ців, так і ЗМІ, які за раху нок сен са цій ної подачі мате рі алу праг нуть 
поліп шити свої пози ції на інфор ма цій ному ринку.
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Theoretical and Mеthodical Aspects of the Library Socio-Communicative 
Research of Economic Narratives of a Transformational Society

The paper substantiates the feasibility of socio-communicative study of the eco-
nomic narratives of transformational society based on resources of a scientifi c library. 
It is the analysis of the various sources of information that the library has at its disposal 
that makes it possible to explore the content of such narratives. The theoretical and 
methodological aspects of such research are considered using various communication 
models as a tool for analysis of economic narratives. The experience of socio-commu-
nicative study of narratives is presented on the example of specifi c publications in the 
media devoted to the problems of migration. The practice of using economic narratives 
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by some political organizations as a means to infl uence voters in presidential and par-
liamentary elections has been analyzed.

Keywords: economic narrative, information, communication models, narrative, 
social communications, social and communicative research, transformational society.
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